

赓续红色血脉 加强退役军人服务保障工作

□吴瑞军

习近平总书记强调:“要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,把红色基因传承下去,确保红色江山后继有人、代代相传。”作为红色资源的守护者、退役军人服务的践行者,我们要铭记历史,让抗战精神永放光芒,让尊崇之光温暖人心,为推进中国式现代化安阳实践注入强大精神动力。

一、筑牢思想根基,从红色资源中汲取信仰力量

安阳作为太行抗日根据地的重要组成部分,见证了无数英烈“捐躯赴国难,视死忽如归”的壮举。守护好这些精神财富,传承好这份信仰基因,是我们赓续红色血脉的首要任务。一是深挖“红色富矿”,让英烈故事可触可感。我市现存的9000余处烈士纪念馆设施,是抗战历史的“活化石”。要通过实地走访、亲属口述、档案考证等方式,为每处纪念设施背后的英烈建立“一人一档”:采集一段亲属口述史,还原英烈鲜为人知的家国情怀;整理一组战斗影像资料,再现烽火岁月中的英勇瞬间;还原一个具体战斗场景,让英雄更鲜活地走进大众视野。这些带着温度的历史细节,将成为党员干部感悟“今日幸福来之不易”最直接的教材。二是深化“红色教育”,让抗战精神入脑入心。持续擦

亮“红色故事宣讲团”品牌,选拔抗战老兵、优秀退役军人、英烈后代等组建宣讲队伍,深入开展“英烈精神五进”活动。结合重要节点常态化开展“清明祭英烈”“烈士纪念日公祭”等活动,组织党员干部在烈士墓前聆听英雄故事,在纪念碑下重温入党誓词。特别要聚焦青少年群体,推动红色教育进课堂、进研学,让“课本里的英雄”变成“身边的榜样”,让抗战精神在年轻一代心中生根发芽。三是创新“红色传播”,让历史记忆历久弥新。打造以退役军人为核心的自媒体矩阵,依托短视频平台,制作《墓碑后的故事》等系列短视频,用“微镜头”讲述“大情怀”。探索“研传一体”机制,联合高校将安阳抗战遗址保护、英烈故事挖掘纳入课题研究、毕业设计,推动学术研究与红色文化传承深度融合,让抗战精神绽放新的“时代光芒”。

二、厚植服务温度,让退役军人感受尊崇荣光

退役军人是抗战精神的当代传承者,也是社会主义现代化建设的重要力量。服务保障好退役军人,既是传承抗战精神的具体行动,更是对“让军人成为全社会尊崇的职业,让退役军人成为全社会尊崇的人”的生动回应。一是聚焦“急难愁盼”,用主动服务传递温暖。坚持“把服务送到炕头上”,把走访慰问作为退役军人服务的常态化、基础性

工作。通过走访,让有诉求退役军人感受党的关怀,让困难退役军人享受政府帮扶,让功臣模范享受尊崇荣光;通过走访,主动对接服务保障需求,完善安置回访、就业创业精准对接、军创企业政策供给等机制,让退役军人享受“一站式”服务。二是聚焦“典型引领”,用榜样力量激发担当。深入挖掘退役军人群体中的先进典型,选树“最美退役军人”,通过事迹宣讲、媒体报道、荣誉表彰等形式,讲好退役军人在基层治理、乡村振兴、应急抢险等领域的担当故事。激励广大退役军人继续发扬光荣传统,在经济社会发展中当先锋、作表率,让“退役军人”这一称谓充满阳光与担当。三是聚焦“权益维护”,用务实举措兜牢底线。针对历史遗留问题进行政策回顾,实事求是化解安置未上岗、社保断缴等难题;坚持情理交融,对特殊群体定制专属关怀,以真情兜住底线,温暖人心;推行“履职清单+明白卡”的网格精细化管理模式,确保每个退役军人家庭都知道“有事找谁、如何求助”,真正打通服务“最后一公里”。

三、激发奋进动能,构建全社会关爱退役军人的温暖生态

尊崇退役军人,是传承抗战精神的社会延伸,更是凝聚奋进力量的重要抓手。要坚持政府主导、社会参与,推动形成“尊崇军人职业、尊重退役军人”的浓厚氛围。一是强

化政策协同,夯实保障基础。系统梳理退役军人服务保障政策体系,厘清历史脉络,制定“政策清单”“责任清单”“服务清单”,确保现有政策落地见效;结合新形势新需求,研究制定就业扶持、优抚优待等专项政策,让退役军人在住房、医疗、交通、旅游等领域享受更多政策红利,切实增强获得感、幸福感。二是深化部门协同,提升工作质效。发挥党委退役军人事务工作领导小组、双拥工作领导小组统筹作用,完善“统分结合、齐抓共管”工作机制;高质量编制全市退役军人服务保障“十五五”规划,将抗战精神传承、退役军人服务、双拥共建等纳入整体布局,确保习近平总书记“五有”“五好”“两让”要求落到实处。三是引导社会参与,汇聚关爱合力。设立退役军人关爱基金,通过财政引导、社会捐赠等方式筹措资金,健全困难帮扶长效机制;动员企事业单位、社会团体、志愿服务组织参与退役军人服务,组织爱心企业结对帮扶困难退役军人家庭,让“尊崇军人”从口号变为行动,让“尊重退役军人”成为社会自觉。

铭记历史,是为了更好地出发;传承精神,是为了凝聚奋进力量。让我们以抗战精神为灯塔,以退役军人服务为纽带,以全社会尊崇为支撑,让红色血脉在安阳大地永续流淌,让退役军人的荣光在新时代更加闪耀。

(作者系安阳市退役军人事务局党组书记、局长)

铭记抗战史诗 铸魂砥砺前行

□夏宇

“烽火硝烟虽远去,历史记忆永不灭。”在80年前这场习近平总书记称之为“正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战”中,中国人民艰苦卓绝的反侵略斗争、付出的巨大牺牲以及升腾而起的伟大抗战精神历经岁月洗礼,依旧熠熠生辉、震人心魄。我们要从历史中汲取前行的智慧和力量,勠力同心、攻坚克难,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸不断前进。前事不忘,后事之师。我们纪念抗战不是要延续仇恨,而是要以史为鉴、面向未来,共同珍爱和平、维护和平,凝聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

必须全面加强党的领导,为实现中华民族伟大复兴提供坚强领导力量。中国共产党自成立之日起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。在抗日战争中,中国共产党秉持民族大义,高举团结抗日大旗,肩负起抗日救亡的历史重任。中国共产党最早高举全民族抗战旗帜,最早组织东北抗日游击战争,以局部抗战揭开世界反法西斯战争的序幕;积极倡导、维护抗日民族统一战线,凝聚了中华民族的抗日力量;提出全面抗战路线、持久战战略总方针、游击战争的战略战术,为全民族抗战指引胜利方向;开辟广大敌后战场,

建立巩固抗日根据地,成为坚持抗战的中坚力量;以自我牺牲精神,为抗战胜利作出巨大贡献。历史充分证明,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。新时代,我们要实现中华民族伟大复兴的中国梦,同样必须毫不动摇地坚持党的全面领导。我们广大党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决贯彻党中央决策部署,确保各项事业始终沿着正确方向前进。

必须始终坚持以人民为中心,为实现中华民族伟大复兴凝聚磅礴伟力。抗日战争的胜利显示出中国人民坚不可摧的磅礴力量,充分表明人民是历史的创造者,群众才是真正的英雄,是战争胜利最深厚的伟力,是决定党和国家前途命运的根本力量。江山就是人民,人民就是江山。我们党干革命、搞建设、抓改革,都是为了让人民过上幸福生活。新征程上,人民是实现民族复兴的最大依靠和最终受惠者。践行以人民为中心的发展思想,就要坚定一个信念:始终为了人民群众、相信人民群众、依靠人民群众,激发人民群众无限的创造力。新时代,我们要始终坚持以人民为中心的发展思想,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。广大党

员干部要密切联系群众,深入基层、深入群众,倾听群众呼声,关心群众疾苦,切实解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题。要充分尊重人民的主体地位和群众的首创精神,激发积极性、主动性和创造性,汇聚起推动事业发展的强大力量。

必须全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,为实现中华民族伟大复兴提供坚实战略支撑。近代以后,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,蒙羞不远。抗战胜利的历史经验再次告诫人们:能战方能止战,一个国家要真正走出战争的阴霾,就必须具备止戈为武的战略能力。当今世界,百年变局加速演进,国际形势复杂严峻,我国面临的外部安全环境不确定、难预料因素增多;国内改革发展稳定也面临不少深层次矛盾,这些都对维护国家安全提出新的挑战。军事手段作为实现伟大梦想的保底手段,必须在党和人民需要时拉得出、上得去、打得赢。新征程上,只有准确把握新时代国家安全战略需求的新特点,巩固提高一体化国家战略体系和能力,把军事斗争准备抓得又紧又实,国家安全才有底气,民族复兴才有底气。

必须坚定推进人类和平正义事业,为实现中华民族伟大复兴营造积极外部条件。“正义必胜! 和平必胜! 人民必胜!”抗日战争是一场正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的伟大决战。中国人民抗日战争的胜利,

捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱,重新确立了中国在世界上的大国地位,赢得了世界爱好和平人民的尊敬,中华民族赢得了崇高民族声誉。中国人民以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。这一胜利,充分彰显了和平正义的伟大力量。新时代,我们要始终坚定维护世界和平、促进共同发展,坚持走和平发展道路。广大党员干部要树立正确的世界观、人生观、价值观,坚决反对霸权主义和强权政治,积极推动构建人类命运共同体。要积极参与国际事务,为维护世界和平与正义贡献中国智慧和力量,让和平的阳光普照世界每一个角落。

80年前的抗战胜利,是中华民族历史上的一座巍峨丰碑,它铭刻着中国人民的英勇奋斗和伟大牺牲,也为我们留下了宝贵的精神财富和深刻的历史启示。站在新的历史起点上,我们广大党员干部要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以纪念抗战胜利80周年为契机,传承和弘扬伟大抗战精神,以史为鉴、砥砺前行,在新时代新征程上,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴奋勇拼搏!

(作者系安阳军分区政治工作处主任)

中国共产党的中流砥柱作用 是中国人民抗日战争胜利的关键

□朱如放

“九一八”事变后,面对民族危亡,中国共产党始终挺立在民族救亡的最前沿,成为支撑中华民族不屈抗争的中流砥柱。

一、局部抗战的率先发动者与民族觉醒的引领者

1931年“九一八”事变后,面对民族危难,中国共产党挺身而出。9月20日,中共中央发表《为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》,揭露日本侵略本质,号召全国人民奋起反抗。9月22日,作出《关于日本帝国主义强占满洲事变的决议》,指出党的中心任务是发动群众斗争来反抗日本帝国主义的侵略。

创建抗日武装,点燃武装抗敌烽火。东北沦陷后,中国共产党直接领导了最艰苦卓绝的抵抗。中共满洲省委迅速组织起由党团员、工人、农民、爱国士兵为基础的抗日游击队。从杨靖宇、赵尚志、周保中、李兆麟等共产党人领导的南满、北满、吉东抗日游击队,到后来统一整编的东北抗日联军,是东北坚持抗战的核心力量,沉重打击了日伪军,牵制了数十万关东军,延缓了其向关内进攻的步伐。

倡导民族大义,推动抗日救亡运动。在关内,中国共产党积极领导、参与和推动了“一二·九”等抗日救亡运动,发出了“停止内战,一致对外”的号召。党领导下的文化运

动,揭露侵略者暴行,唤醒民众,《义勇军进行曲》等战歌响彻神州。面对国民党当局的压制,中国共产党始终高举抗日民族统一战线的大旗。1935年发表《八一宣言》,首次明确提出建立全民族抗日统一战线的主张。同年12月瓦窑堡会议,正式确立了建立抗日民族统一战线的政治路线,展现我党以民族大义为重的远见卓识。

促成西安事变和平解决,实现历史转折。1936年12月12日,张学良、杨虎城发动西安事变,内战危机一触即发。中国共产党以民族利益为重,促成西安事变和平解决,为建立全国抗日民族统一战线奠定了基础。

二、全民族抗战的中坚力量与战略方向的指引者

1937年“七七事变”爆发,全面抗战开始,中国共产党再次展现其作为民族脊梁的担当。

高举团结旗帜,促成并巩固抗日民族统一战线。事变次日,中共中央即通电全国:“只有全民族实行抗战,才是我们的出路!”7月15日,中共中央向国民党提交《中国共产党为公布国共合作宣言》,9月22日国民党中央通讯社发表该宣言,23日蒋介石就此发表谈话,抗日民族统一战线正式形成。中国共产党以极大的政治诚意,将红军主力改编为国民革命军第八路军,将南方八省红军游击队改编为国民革命军陆军新编第四军,开赴抗日前线。在抗战进程中,中国共产党始

终坚持“又联合又斗争”的方针,以斗争求团结,确保抗战力量不被分裂。

开辟敌后战场,支撑持久战战略方针。当国民党军队在正面战场节节败退之际,中国共产党作出了开辟敌后战场的战略决策。党领导八路军、新四军深入敌后,在极其艰苦险恶的环境中,发动和依靠人民群众,创建了晋察冀、晋冀鲁豫、晋绥等抗日民主根据地,广泛开展地道战、地雷战等灵活多样的游击战争,使日寇陷入“处处受敌、处处挨打”的困境。到1943年,侵华日军用于敌后的兵力已占其侵华总兵力的60%以上,伪军则几乎100%用于此,敌后战场上升为主战场。

创立持久战理论,指明胜利航程。抗战初期,“亡国论”与“速胜论”严重干扰抗战信心和方向。1938年5月,毛泽东的《论持久战》深刻揭示了中日战争的本质,科学预见了解抗战将经历战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段,雄辩地论证了“最后胜利是中国的”这一历史结论。《论持久战》系统阐述了人民战争思想和游击战的战略地位,成为引领全民族抗战走向胜利的理论灯塔。

推行民主政治建设,筑牢民心根基。实行“三三制”原则,建立抗日民主政权,保障了各抗日阶级、阶层的政治权利。停止没收地主土地,实行“减租减息”政策,既调动了农民抗日和生产的积极性,又团结了地主阶级共同抗日。领导根据地军民开展大生产运动,“自己动手,丰衣足食”。坚持发展教育,扫除文盲,创办抗大、鲁艺等学校,培养

了一大批军政干部和文艺骨干。这些政策,极大地激发了根据地人民的抗日热情和主人翁精神。

三、开启党的建设伟大工程与锻造民族复兴领导核心

十四年抗战也是中国共产党自身在血与火中锻造升华、走向成熟的伟大历程。延安整风实现思想建设飞跃。延安整风运动,确立了实事求是的思想路线,增强了党的团结统一,培育了理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评的优良作风。这为党领导抗战胜利和建设新中国奠定了坚实的思想基础。

党的队伍在斗争中发展壮大。在抗战烽火中,无数爱国青年,冲破重重封锁,奔赴延安和各抗日根据地,为党注入了新鲜血液。党领导的八路军、新四军、华南抗日游击队等,在战斗中不断壮大,从抗战初期的数万人,发展到抗战胜利时正规军120余万人,民兵260余万人。

积累了执政经验,塑造了民族威望。在领导抗日根据地的建设中,党在政权建设、经济建设、文化建设等方面积累了宝贵的局部执政经验,培养了大批优秀干部,为在全国范围内执政奠定了重要的组织基础和人才基础。中国共产党以其坚定的抗日立场、卓越的领导能力、巨大的牺牲奉献和清廉为民的形象,在广大人民群众中树立了崇高的威望。

(作者单位:中共安阳市委党校)

□何辉

红色,是安阳这座古城最厚重的底色之一。党在安阳各地都留下了红色印记,铸就了红色底蕴,彰显了抗战精神。1937年11月,日军占领安阳后,在中国共产党领导下,安阳人民积极组建抗日武装,开展抗日游击战争,掀起抗日救亡热潮。“一寸山河一寸血,一抔黄土一抔魂”。值此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,重温党在安阳的故事,英雄先烈的故事,对于今天党的各项建设都具有鲜明的时代价值和重要的实践意义。

中华民族的空前觉醒是抗日战争取得胜利的根本动力。“九一八”事变后,安阳许多爱国志士在我党的组织下,纷纷行动起来,为群众的觉醒而发声。1934年初,彰德区委建立了地下印刷所,将区委机关刊物《烟突》和大量传单等宣传品在群众中进行散发。彰德区委宣传部长何高民等人发起由教师、学生共同参加的暑期农村服务团,到安阳桥、郭家湾等村庄,采取文艺演出等形式,对农民群众进行抗日宣传,进一步激发了安阳人民的抗日救亡热情。在蓬勃发展的反侵略、反压迫、反内斗争中,安阳相继成立反帝大同盟、抗日救国十人团、儿童团、粉笔队、赤色妇女协会、学生自治会、革命互济会、左翼作家联盟安阳分盟等一大批进步组织。1937年8月,原彰德区委宣传部长何幼琦与共产党员孙少卿、索慧生等人,组织起安阳青年抗日义勇军,这是抗战开始后豫北第一支由中共党员组建的群众性抗日武装。

1937年11月5日,安阳城沦陷。安阳地区的共产党员积极响应党中央号召,发动群众,恢复和建立党的组织,组建抗日武装,频繁袭击日寇。在中华民族面临亡国灭种的危急关头,安阳地区的共产党人将生死置之度外,揭开了豫北抗战的序幕。

中国共产党的中流砥柱作用是抗日战争胜利的关键保证。中国共产党领导全面抗战路线,开辟广大敌后战场,把日军的后方变成抗日的前线,把敌之战略包围变为我之战略反包围。1938年以来,中国共产党以八路军三师之众,向北挺进,分别控制吕梁、五台、太行诸山脉,团结人民,开展华北游击战争。以刘伯承、邓小平为首的八路军一二九师在安阳西部成功开辟了太行山东南部根据地,当时是太行抗日根据地的重要组成部分;在东部内黄、滑县一带成功开辟了沙区抗日根据地,属冀鲁豫抗日根据地的重要组成部分,内黄一度成为冀鲁豫抗日根据地的中心区。1940年8月,为粉碎侵华日军的“囚笼政策”,中国共产党领导的八路军在华北发动了百团大战。9月21日的安阳铜冶战役,歼灭200多名伪军、100多名日军,是新一旅一团在百团大战期间战果最辉煌的一次战斗。在百团大战期间,安阳敌后军民共进行大小战斗1824次,摧毁大量敌碉堡和据点,破坏铁路470余公里、公路1500余公里,毙伤俘日、伪军4.3万余人,沉重打击了敌人。

1943年8月的林南战役,八路军共歼灭日伪军7000余人,缴获山炮1门,迫击炮20门,轻机枪83挺,步枪3118支,击落日机1架。《新华日报》太行版在《评八路军豫北大捷》一文中,称“林南战役是太行山上3年来继百团大战之后最大的一役”。此战揭开了中国战场对日战略反攻的序幕。

全民族众志成城奋勇抗战是中国人民抗日战争胜利的重要法宝。中国共产党积极倡导建立的抗日民族统一战线,对夺取抗战胜利起到了决定性作用。抗战时期,安阳地区多方势力交错,斗争尖锐复杂,为真正实现全民抗战,中国共产党积极开展了一战线工作。如1938年6月22日,一二九师三八六旅旅长陈赓到驻林县的国民党军孙殿英部会晤该师师长邢肇棠,6月27日,陈赓派员分赴孙殿英部和国民党林县县政府,接洽筹备纪念抗战一周年大会,收到良好效果。通过减租减息等政策,使农民生产积极性显著提高。太行根据地地方武装和人民群众踊跃参军、支前,配合、支援八路军作战。

以抗日民族统一战线为旗帜,我党奠定了战胜侵略者最广泛、最深厚的群众基础。安阳根据地的各项建设也掀起高潮,抗日政府、农救会、青救会、妇救会、独立营、县大队等先后成立。从此,红色交通线的重要枢纽,对敌斗争的前沿阵地,太行抗日根据地的战斗堡垒,在安阳一带傲然屹立。

习近平总书记强调:“伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”抗战期间,安阳留下了许多可歌可泣的英雄故事和红色遗址遗迹。这些宝贵的红色印记,见证了安阳人民在中国共产党的领导下英勇抗战的革命事迹,见证了安阳深厚的革命底蕴和光荣革命传统。铭记历史、资政育人,传承红色基因,赓续红色血脉,是党史工作者的根本任务。时至今日,面对发展难题、外部挑战,抗战精神依然发挥着重要作用。我们要从全局高度重塑这些红色印记的历史地位,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,熔铸不惧艰险、勇于担当作为的品格,加快推动现代化区域中心城市建设再上新台阶,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出安阳新的更大贡献。

(作者系中共安阳市委党史和地方志研究室党支部书记、主任)

安阳古城见证抗战历史 红色印记传承伟大精神